
 
MINISTÉRIO DA AGRICULTURA, PECUÁRIA E ABASTECIMENTO  

SECRETARIA-EXECUTIVA 
CONSELHO DO AGRONEGÓCIO  

CÂMARA SETORIAL DA CADEIA PRODUTIVA DE HORTALIÇAS  
 

PAUTA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

LOCAL:  Sala do CNPA - Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento.(Esplanada 
dos Ministérios – Bloco D, Ed. Sede, Térreo – Brasília/DF).   

DATA:  29 de setembro de 2010 
HORÁRIO:  das 10 às 16:45 horas 
 
 
Pauta: 
 
1. 10:00 Abertura da Reunião - Presidente da Câmara 

 
2. 10:10 Aprovação da Ata da 23ª Reunião Ordinária, realizada dia 23.06.2010 
 
3. 10:20 Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara 
 
4. 11:00 Apresentação sobre as ações do Programa de Produção Integrada de Hortaliças 
  - DEPROS/SDC/MAPA 
 
5. 11:30 – Apresentação dos Resultados do Plano Nacional de Controle de Resíduos e 

 Contaminantes (IN nº 42/2008) e do Projeto para o Ano Safra 2010/2011– 
 CGRC/SDA/MAPA 

 
6. 14:00 Apresentação da Assessoria Parlamentar - ASPAR/MAPA  
 
7.          Agenda Estratégica – ações programadas e em execução  
 
7.1. 14:20  Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coordenador do GT 
   
7.2. 14:35   Estatuto Social do IBRAHORT – Coordenador do GT  
   
7.3. 14:50  Projeto de Incentivo ao Consumo de Hortaliças – Coordenador do GT 
   
7.4. 15:05 Minor Crops - ações decorrentes da IN Conjunta nº 01/2010 – DFIA/MAPA  
   
7.5 15:20 Assuntos relacionados à CSM: Normas Gerais de Olericolas e Ornamentais -  

 Portarias em Consulta Pública - Procedimentos para conclusão da versão final 
 da Norma 

   
7.6. 15:35 Portaria n° 54/2009 – Controle Higiênico Sanitário  
 
8 16:00 Projetos priorizados pela área da saúde após o Congresso Pan-americano – MS   
 
9. 16:30 Assuntos Gerais 
 
10. 16:45 Encerramento 
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Detalhamento da Pauta: 

 

1. Abertura da Reunião - Presidente da Câmara 

Às dez horas do dia 29 de Setembro de 2010 na sala do CNPA em Brasília, foi 

aberta pelo Presidente da Câmara, Sr. José Robson Coringa Bezerra, a 23ª Reunião 

Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças, que saudou os presentes, 

agradecendo a presença de todos. 

 



2. Aprovação da Ata da 24ª Reunião Ordinária, reali zada dia 23.06.2010 

A ata foi aprovada sem modificações pelo plenário.  

 

3. Avisos e informações da Presidência e Secretaria  da Câmara 

O Secretário, Francisco Facundo, apresentou a data da próxima reunião, que foi 

confirmada para o dia 26 de Novembro de 2010, em Brasília. 

Facundo informou que estava prevista a participação do Ministro nesta reunião para 

que lhe fosse entregue a Agenda Estratégica do setor, porém devido a compromisso de 

última hora, o Ministro não poderá comparecer, ficando a entrega da Agenda para uma 

próxima oportunidade. Aproveitou para informar que foi feita uma apresentação da Agenda 

consolidada de todas as câmaras para o Secretário Executivo e demais Secretários da casa, 

tendo obtido excelente aceitação de todos, inclusive o Secretário Executivo, após a 

apresentação e consideração de todos, ordenou que fosse feita a internalização da Agenda 

para todas as áreas do Ministério.   

 

4. Apresentação sobre as ações do Programa de Produ ção Integrada de Hortaliças 

   

O representante do DEPROS/SDC/MAPA, Marcus Vinicius Martins, iniciou a 

apresentação explicando que o Programa Produção Integrada de Hortaliças no Brasil faz 

parte da missão do MAPA, visando a produção com qualidade com foco no consumidor e 

agregação de valor. Esclareceu que se trata de um programa de gestão da propriedade com 

garantia de alimento seguro, produção sustentável e organização da base produtiva, 

rastreabilidade, racionalização de insumos e certificação. Marcus Vinicius ressaltou que as 

hortaliças são fundamentais para a produção integrada, tendo em vista se tratar de produto 

de fácil acesso e grande influência da mídia para o consumo. Apresentou, também, projetos 

em desenvolvimento para Hortaliças e folhosas, onde verificam grandes mudanças do 

produtor, no sentido de se adequar à produção rural. 

Após breve debate, indagações e esclarecimentos, Marcus encerrou sua 

participação neste tema, convidando todos os membros do colegiado para participar do 

workshop: Hortaliças Folhosas, que será realizado em São Paulo no dia 26 de outubro de 

2010. Interessados enviar e-mail para: fabiana.braga@agricultura.gov.br. 

Também foi decidido que a Secretaria da Câmara enviará o convite a todos os 

membros. 

 

5. Apresentação dos Resultados do Plano Nacional de  Controle de Resíduos e 

Contaminantes (IN nº 42/2008) e do Projeto para o A no Safra 2010/2011   

O representante da CCRC/SDA/MAPA, Carlos Ramos Venâncio, apresentou o 

resultado do trabalho sobre o PNCRC – Ano Safra 2009/2010, enfatizando a questão da 

segurança alimentar e do acesso aos alimentos. Venâncio apresentou as relação das 

culturas pesquisadas, os números de Amostras Coletadas: 17.974,  de Violações: 33, Índice 

de Conformidade: 99,82%, Espécies Analisadas: 10 e Recursos Envolvidos: R$ 

8.000.000,00. Falou, também, sobre princípios do PNCRC/VEGETAL, destacando as 

questões das amostras oficiais, ressaltando que 100% das amostras são rastreadas até o 



produtor, que as análises são realizadas em laboratórios credenciados e Acreditados pela 

Norma ISO/IEC 17025 e que para todas Não-conformidades é aberto um Processo 

Administrativo de Investigação. Venâncio comentou, ainda, sobre o Plano de Amostragem, 

recomendado para o monitoramento de resíduos e contaminantes pelo Codex Alimentarius. 

Finalizou a exposição falando do Projeto para o Ano Safra 2010/2011, no qual o Ministério 

deverá intensificar parcerias com os órgãos de Fiscalização Estadual – Rede Nacional de 

Controle de Resíduos e Contaminantes, visando a ampliação do número de amostras 

destinadas a produtos importados. 

Ato continuo, o representante da CEAGESP, Ossir Gorestein, na mesma linha, 

apresentou um vídeo, exibido pela TV Jornal Cultura, mostrando o trabalho de coleta, pelos 

técnicos da CEAGESP, com vistas as análises de agrotóxicos realizadas pela CEAGESP Na 

seqüência apresentou, também,  tabela com os resultados gerais das analises e comentou 

seus valores.   

  Após debates, questionamentos e esclarecimentos, o Secretário da Câmara 

agradeceu a colaboração dos colegas Carlos Venâncio e Ossir Gorestein,  por trazerem 

importantes informações. 

 As apresentações estão disponíveis em: www.agricultura.gov.br, no ícone “Câmaras 

e Conselhos” 

 

6. Apresentação da Assessoria Parlamentar - ASPAR/M APA  

Luciano Carvalho explicou que o projeto da ASPAR é um trabalho de atividades de 

apoio à CGAC, onde a proposta é elaborar uma agenda do setor. Identificam-se os projetos 

de leis, elaboram posicionamento através de nota técnica, e o documento será oficializado 

pelo MAPA.  

A apresentação com as articulações apresentadas por Dr. Luciano Carvalho, está 

disponível no site www.agricultura.gov.br, no ícone “Câmaras e Conselhos”. 

 

7.  Agenda Estratégica – ações programadas e em exe cução  

O Coordenador das Câmaras, Aguinaldo José de Lima, relembrou o projeto da 

Agenda Estratégica, comentando que a missão das Câmaras é Atuar como foro consultivo 

na identificação de oportunidades ao desenvolvimento das cadeias produtivas, articulando 

agentes públicos e privados, definindo ações prioritárias de interesse comum, visando à 

atuação sistêmica e integrada dos diferentes segmentos produtivos. Apresentou as 27 

Câmaras Setoriais e as 6 Câmaras Temáticas que são de responsabilidade da equipe da 

CGAC. Ainda na oportunidade explicou os objetivos da Agenda Estratégica, um projeto que 

irá estabelecer um plano de trabalho para cada Cadeia representada por Câmara para os 

próximos 5 anos, facilitar e organizar a ação conjunta das Câmaras nos assuntos de 

interesse comum e ainda fortalecer as Câmaras como ferramentas de construção de 

Políticas Públicas e Privadas para o Agronegócio. Ressaltou que o mais importante é 

assegurar a continuidade dos trabalhos mesmo com a alternância de pessoas e governos. 

Apresentou as estratégias de publicação das Agendas de forma individual, por Cadeia 

Produtiva, e logo após haverá uma publicação de todas as cadeias de forma consolidada no 

site do MAPA. O trabalho será entregue oficialmente ao Ministro e/ou ao Secretário 



Executivo em reunião da Câmara ou em evento especifico, por Cadeia Produtiva, ao longo 

das reuniões até dez/10. Ainda no sentido de maior divulgação, esse trabalho será 

documentado pela imprensa. 

 

7.1. Projeto de Estudo Sócio Econômico de HF – Coor denador do GT 

O Coordenador do GT Carlos Schmidt - APHORTESP relatou as sugestões que os 

membros do Grupo de Trabalho concordaram em apresentar, e informou que o GT se reuniu 

em 28.09 para analisar as propostas apresentadas sobre o Estudo do Perfil Sócio 

Econômico da Olericultura no Brasil, já que em Junho não se chegou à conclusão ou 

definição sobre o material apresentado; e segundo manifestações dos membros do GT, 

algumas questões ficaram aquém do solicitado e outras tiveram uma interpretação diferente 

daquilo que foi pedido no Briefing. Schmidt ressaltou que a inclusão das culturas de batata 

inglesa, batata doce e alho,  fará com que as propostas e estudos apresentados em junho 

tenham o valor final bastante alterado, segundo informações das Empresas proponentes. 

Finalizando, Carlos Schmidt convidou os representantes da ABBA – Natalino 

Shimoyama e da ANAPA – Tatiana Reis a integrar o GT, já a partir da próxima reunião, dia 

28 de outubro, em São Paulo, e disse ainda que a intenção é concluir a proposta nesta data, 

para aprovação na próxima reunião da Câmara, prevista para novembro. 

O plenário, após breve discussão, considerou que o trabalho está no caminho certo e 

recomendou seu prosseguimento, conforme proposta apresentada pelo coordenador do GT.  

7.2. Estatuto Social do IBRAHORT – Coordenador do G T  

O Coordenador do GT, Renato Augusto Abdo, apresentou o desenvolvimento dos trabalhos 

do grupo responsável em programar e gerir a entidade de representação da classe de forma 

única em caráter federal. Relatou também que já existia um consenso para apresentação de 

uma proposta de chapa para eleição da nova diretoria e antes de apresentá-la, esclareceu 

que os cargos da diretoria são de representações, ou seja, as entidades que firmaram 

compromisso de participação na 23ª reunião da Câmara, as quais serão responsáveis pela 

indicação dos nomes que ocuparão os cargos representando sua instituição. Em seguida 

apresentou a proposta de constituição da Diretoria e dos Conselhos Deliberativo e Fiscal – 

Mandato 2010-2012, conforme a seguir: 

DIRETORIA 
Presidente:  Carlos Schmidt-(Aphortesp); Vice-Presidente:  Maurício S. Tachibana-(Cna); 
Secretário:  José Robson Coringa Bezerra- (Sincaesp); Tesoureiro : Eliana Tomita -(Tomita 
Hortaliças); Suplente:  Warley M. Nascimento -(Embrapa) 
 
Conselho Fiscal  
Titulares: Marcio Nascimento- (Abcsem); Tais Moraes-(Abras) e Antonio Custódio-(S. R. 
Ibiúna) 

 
Suplentes: José Daniel R. Ribeiro- (Abasmig); Natalino Shimoyama - (Abba) e Ossir 
Gorenstein 
 
Conselho Deliberativo: 
Waldir Lemos- (Acegri); Tatiana Reis-(Anapa) e Fernando Noboru Ogawa- (S. R. Mogi Das 
Cruzes).  

 

 Os nomes das entidades/representantes apresentados foram aprovados pelo 

plenário. 



O passo seguinte será o encaminhamento de ofício solicitando a todas as entidades 

que comporão a Diretoria e Conselhos do IBRAHORT, a indicação de seu representante 

para integrar a Diretoria ou Conselhos (que poderão confirmar os aqui nominados, ou indicar 

novos nomes, a critério de cada entidade parte). Após cumprimento desta etapa, será 

realizada a renuncia coletiva da antiga diretoria, e conseqüentemente será feito o novo 

processo eletivo, conforme determinações estatutárias. Logo que a nova diretoria estiver 

empossada haverá a reativação da conta bancária para que se possa iniciar a captação de 

recursos e desenvolver os projetos de responsabilidade do Instituto, com total transparência 

a todos os membros.  

Concluindo este tema, foi proposto e aceito pelo plenário, que a posse da nova 

Diretoria e Conselhos ocorrerá no dia 25 de novembro (dia anterior a próxima reunião da 

Câmara) à trade, em Brasília, seguida de um coquetel comemorativo desta importante 

realização.  

 

7.3.Projeto de Incentivo ao Consumo de Hortaliças –  Coordenador do GT 

O então coordenador do GT, Márcio Nascimento, antes de falar sobre o 

desenvolvimento dos trabalhos, informou sobre algumas resoluções internas da ABCSEM 

(comunicadas à CGAG – ofício nº 071/2010 de 27.9), resultantes do processo de revisão de 

seu planejamento estratégico, as quais interferem diretamente em sua atuação junto a esta 

Câmara.  Nesse processo, no intuito de reavaliar o foco de trabalho da entidade, todos os 

planos de trabalho da associação e de seus colaboradores foram avaliados, a fim de se 

elencar as principais ações e projetos, em linha com sua nova missão, visão e valores. 

Como resultado, estão sendo realizadas algumas modificações em sua estrutura 

operacional, bem como em atividades atualmente coordenadas pela associação junto a esta 

Câmara e outra entidades, de forma a corretamente direcionar a associação em seus novos 

objetivos. Em virtude do exposto, os representantes da ABCSEM, Márcio Nascimento e 

Mariana Ceratti comunicaram que a associação, apesar de ter fomentado várias ações e 

projetos desta Câmara, e compreender a importância que representam para a cadeia 

olerícola, vimos informá-los que: 1) manteremos nossa participação efetiva nas reuniões e 

apoio às ações dessa Câmara, através da participação do membro titular representante da 

Abcsem, Sra. Mariana Ceratti, Coordenadora Executiva; por sua vez, o membro suplente 

representante da Associação, Sr. Marcio Nascimento, Consultor de Relacionamento 

Institucional, passará a participar eventualmente, quando necessário; 2) solicitamos nosso 

desligamento da função de líder do grupo de trabalho de incentivo ao consumo de hortaliças 

desta Câmara. Entendemos que a liderança poderia ser realizada por outra entidade 

participante do grupo, cujo foco de trabalho esteja diretamente relacionado com o elo final 

da cadeia produtiva, tema do referido GT. Concluiram agradecendo, em nome da ABCSEM, 

a oportunidade de participar e coordenar o GT e sugerindo que se deve indicar novo 

coordenador. Após ponderações e agradecimentos à ABCSEM e ao Márcio Nascimento, foi 

indicado o nome da representante da ABRAS, Tais Moraes, que de imediato aceitou o 

desafio. 

Em seguida Márcio Nascimento informou que foi realizada reunião do GT em 28/09, 

quando foram definidas ações para continuidade dos trabalhos do GT, ressaltando que, 



como a arte final do folder e cartaz já foi aprovada e aguarda a reprodução por parte do 

MAPA, o grupo discutiu a forma de distribuição do material quando disponibilizado.  

O Secretário d Câmara, Francisco Facundo, informou que o MAPA já concordou em 

reproduzir os folders e cartazes, porém isto ainda não foi feito porque a gráfica que realiza 

esses trabalhos para o Ministério está sendo acusada de cometer ações ilícitas, inclusive 

encabeçando uma lista de empresas que figuram nas páginas dos veículos de comunicação 

e diante disto o Ministério suspendeu o contrato e aguarda a contratação de nova gráfica, 

que está em processo de licitação, para realizar os trabalhos. Acrescentou, no entanto, que 

o projeto gráfico está pronto, a disposição de outras entidades que possam apoiar.  

Em face disto, a representante do SEBRAE, Newman Costa, colocou sua instituição 

à disposição para impressão dos materiais, desde que seja enviada a arte pronta. A 

proposta foi aceita pelo plenário e Newman ficou a responsabilidade de encaminhar o pleito. 

Concluindo o tema, se referindo ao material oferecido pela EMBRAPA, Facundo 

ressaltou que entregou a cartilha a chefe da Assessoria de Comunicação, que gostou do 

material, porém adiantou a impossibilidade de reproduzi-lo nesta oportunidade, mais 

prometeu analisá-lo.  

 

7.4. Minor Crops - ações decorrentes da IN Conjunta  nº 01/2010  

A representante do DFIA/MAPA, Débora Cruz, informou que estão trabalhando na 

confecção do Manual de Procedimentos, visando esclarecer todas as dúvidas apresentadas 

durante o trabalho do GT, de divulgação da Norma. Informou, ainda, que já foi eleborada 

uma prévia do Manual, que ainda está aberto a sugestões. Débora solicitou, em nome do 

GT, que as contribuições sejam encaminhadas para analise e possível inclusão. Finalizou 

dizendo que o referido Manual está previsto para ser lançado no dia 07/10, com divulgação 

via impressa e eletrônica. Também será enviado as Superintendências do MAPA nos 

estados, para conhecimento e divulgação. 

 

7.5. Assuntos relacionados à CSM: Normas Gerais de Olerícolas e Ornamentais -

Portarias em Consulta Pública - Procedimentos para conclusão da versão final  da 

Norma 

Facundo informou que, segundo informações da Coordenação de Sementes e 

Mudas, a reunião geral (Ministério e entidades que contribuíram com a Consulta Publica), 

para conclusão da versão final, está com previsão de acontecer na primeira semana de 

Dezembro. 

   

7.6. Portaria n° 54/2009 – Controle Higiênico Sanitário  

Quanto ao assunto, Luzia Souza do DIPOV/MAPA informou que a Portaria já foi 

formatada como Instrução Normativa e encaminhada para analise da Consultoria Jurídica do 

Ministério, que não modificou o texto, apenas solicitou ajustes na questão da formatação. No 

momento, a Norma está na SDA/MAPA para os últimos ajustes e retornar a jurídica para 

aprovação, que se espera que aconteça até o final do mês de outubro. 

 

8. Projetos priorizados pela área da saúde após o C ongresso Panamericano – MS. 



 

Ana Maria Cavalcante, representante do Ministério da Saúde, apresentou ações 

sobre a Política Nacional de Alimentação e Nutrição e as iniciativas para aumentar o 

consumo de frutas e hortaliças no Brasil. Informou que houve um Congresso cujo objetivo foi 

debater as experiências dos países que buscam por meio da articulação de políticas 

públicas, estimular o consumo seguro da produção sustentável e do abastecimento. Os 

projetos estão voltados a promover alimentação adequada e saudável, o que inclui frutas, 

legumes e verduras. Durante o Congresso foi apresentado o livro: Planejamento local a 

partir do “Guia Alimentar Para A População Brasileira” e foi elaborado com o objetivo de 

apoiar o planejamento local em saúde das equipes de atenção primária no que diz respeito 

às ações de alimentação e nutrição com foco na promoção da alimentação saudável. 

Ana Maria foi convidada a participar do GT de Incentivo ao Consumo. 

Todo material está disponível em: www.agricultura.gov.br e www.saude.gov.br/nutricao 

 

9.Assuntos Gerais 

 

A representante do SEBRAE, Newman Maria da Costa, apresentou a cartilha do 

SEBRAE em parceria com EMATER – “Hortas: Um bom negócio”, informando que a cartilha 

está disponível no site do SEBRAE para dowload, gratuito. 

 

O representando a EMBRAPA, Sr Warley Nascimento, apresentou o livro: 

“Embalagens para comercialização de hortaliças e frutas no Brasil”, fazendo comentários 

sobre os tópicos abordados na publicação. O material foi distribuído ao plenário, e está 

disponível em www.cnph.embrapa.br 

 

10.Encerramento 

 

Não havendo mais assunto a ser tratado, o Presidente José Robson Coringa encerrou a 

reunião, e eu, Joana Vieira lavrei a presente ata. 

 

 

Relatora: Joana Vieira  – Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e  Temáticas – 

CGAC/SE/MAPA – revisada pelo Secretário  

 


